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Neumiinster, 09.03.2021

Kleine Anfrage zu Auswirkungen der Corona-Pandemie auf Integration

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

hiermit bringe ich gemaR § 18 der Geschaftsordnung der Ratsversammlung Neumiinster die
nachstehende kleine Anfrage ein:

Seit gut einem Jahr wird das &ffentliche Leben auf Grund der Corona-Pandemie und der zu lhrer
Einschrdnkung ergriffenen MaRnahmen stark beschridnkt. Wihrend bestimmte Bereiche im Blickfeld
der Offentlichkeit stehen, ist wenig iiber die Auswirkungen auf die wichtige gesellschaftliche Aufgabe
der Integration von Asyl- und subsididr Schutzsuchenden und allgemein Menschen bekannt, fiir die
Deutsch weder Muttersprache ist noch ein fiir die berufliche und gesellschaftliche Integration
erforderliches Level erreicht hat.

Deshalb bitte ich um Beantwortung folgender Fragen:

1. Finden noch regelméRig Integrationskurse fiir Menschen mit Migrationshintergrund statt?

2. Findet noch ein regelmaRiger DaZ-Unterricht (,, Deutsch als Zweitsprache”) statt?

3. Wenn ja, finden der DaZ-Unterricht und die Integrationskurse digital und/oder in Prisenz
statt und unter welchen rdumlichen, organisatorischen und hygienischen Voraussetzungen?

4. Wenn digitaler Distanzunterricht stattfindet, werden private digitale Endgerite genutzt oder
werden diese seitens der Stadt bereitgestellt?

5. Sofern digitale Endgeréte von der Stadt bereitgestellt werden, aus welchem Haushaltstitel
und in welcher GréBenordnung ist dies bislang erfolgt?
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Neumiinster, den 23.03.2021

Kleine Anfrage zu Auswirkungen der Corona-Pandemie auf Integration des Ratsherrn
Joost, LKR vom 09.03.2021

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin Schattiger,

die oben genannte Kleine Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1-

Finden noch regelmiBig Integrationskurse fiir Menschen mit Migrations-
hintergrund statt?

Antwort:

Die Integrationskurse des Bundesamtes flir Migration und Fliichtlinge (BAMF) waren
vom 16. Marz 2020 bis ca. Juni 2020 und sind wieder seit dem 16. Dezember 2020
ausgesetzt. Vorbehaltlich der dann geltenden MaBnahmen werden neue Kurse nach
den Osterferien starten. Kurse, die kurz vor der Priifung standen, durften noch abge-
schlossen werden.

Findet noch regelmédBiger DaZ-Unterricht (,Deutsch als Zweitsprache")
statt?

Antwort:

Alle allgemein beschlossenen Offnungsschritte von Schule durch das Ministerium
gelten ebenfalls fir die DaZ-Klassen.

Diese werden entsprechend der jeweiligen Schulform und Klassenstufe an den
Schulen in Neumiinster umgesetzt. In diesem Rahmen findet der DaZ-Unterricht
an den Schulen statt.



Wenn ja, finden der Daz-Unterricht und die Integrationskurse digital
und/oder in Présenz statt und unter welchen réumlichen, organisatori-
schen und hygienischen Voraussetzungen?

Antwort:

DaZ-Unterricht findet sowohl auf Distanz als auch in Présenz statt - je nach der
jeweiligen aktuellen Verfligung des Ministeriums. Bzgl. der digitalen Durchfiihrung
von Unterricht in der Phase des Distanzlernens wird dies analog zu den jeweiligen
Konzepten der Schulen fiir die Regelklassen gehandhabt.

Hinsichtlich der rédumlichen Bedingungen und der Hygienekonzepte gibt es eben-
falls keine Unterschiede zu den Regelklassen.

Grundsatzlich gibt es in allen angefragten Bereichen keine Unterschiede zwischen
den DaZ-Schilerinnen und Schilern sowie den Regelschiilerinnen und -schiilern.
Die Integrationskurse fanden bis zum jetzigen Zeitpunkt nicht virtuell statt.

Wenn digitaler Distanzunterricht stattfindet, werden private digitale
Endgeriate genutzt oder werden diese seitens der Stadt bereitgestellt?

Antwort:

Flr den Distanzunterricht nutzen die Schiiler/-innen (SuS) grundsétzlich eigene
Endgeréte. Sofern kein eigenes Endgerat zur Verfliigung steht, kann die Schule ein
Endgerét aus dem Sofortausstattungsprogramm I (SAP I) zur Nutzung fiir den Dis-
tanzunterricht an die SuS ausleihen. Aus dem SAP I hat die Stadt Neumiinster in
enger Zusammenarbeit des federflihrenden Fachdienstes EDV und des Fachdiens-
tes Schule, Jugend, Kultur und Sport liber Dataport 442 Notebooks und 719 iPads
(inkl. entsprechender Schutz-Software und Schutz-Cover), somit insgesamt 1.161
Endgerate, flir den Verleih an SuS der allgemeinbildenden Schulen angeschafft.
Die Entscheidung, welche SuS ein Endgerat erhalten, trifft die entsprechende
Schule. Eine Aussage, inwieweit Endgerate konkret an SuS der DAZ-Klassen aus-
geliehen wurden, kann somit nicht getroffen werden.

Sofern digitale Endgeridte von der Stadt bereitgestellt werden, aus wel-
chen Haushaltsmitteln und in welcher GréBenordnung ist dies bislang er-
folgt?

Antwort:
Im Rahmen des SAP I wurden der Stadt Neumdinster Mittel in HGhe von

478.021,78 € zur Beschaffung der o. g. Endgeréte fir konkret die allgemeinbil-
denden Schulen und Fdrderzentren zur Verfiigung gestellt. Diese Mittel wurden
vollsténdig fir die Finanzierung der o. g. BeschaffungsmaBnahme verwendet.

Mit freundlichen GriiBen

(Dr. Tauras)

Oberbiirgermeister



